

2023–2024

SVATOKOPECKÁ ROČENKA



Vydal: Statutární město Olomouc

Texty: František Prášil ml., Mgr. Lucie Karasová, Ilona Andryšková,
Mgr. Michal Preiss, Marta Čapková, Jiří Valihrach, Ing. Petr Fiala,
P. Pavel Adrián Zemek OPraem., Iveta Gronská, sestry premonstrátky

Ilustrace: –

Fotografie: František Prášil ml., Marta Čapková, Jiří Valihrach, Ing. Petr Fiala,
Lukáš Valihrach, archív ZŠ Svatý Kopeček, Martina Chládková, archív Olga
Němcová, Eva Grulichová

Sazba a tisk: Profi-tisk group, s. r. o.

©2025

Vydání: I.

www.olomouc.eu

ISBN: 978-80-88408-35-2

OBSAH

Úvodní slovo	2
KOMISE MĚSTSKÉ ČÁSTI SVATÝ KOPEČEK V ROCE 2023–2024	3
CO PŘINESL ROK 2023	
Matice svatokopecká a farnost	8
ZŠ a MŠ Svatý Kopeček	9
SRPŠ	13
Kongregace sester premostrátek	14
Klub seniorů	14
Zoologická zahrada	16
CO PŘINESL ROK 2024	
Matice svatokopecká a farnost	17
ZŠ a MŠ Svatý Kopeček	19
SRPŠ	22
T. J. Sokol Svatý Kopeček	22
Klub seniorů	24
Kongregace sester premostrátek	25
Tělovýchovná jednota Svatý Kopeček	27
Zoologická zahrada	28
ZAUJALO NÁS ANEB REDAKČNÍ VÝBĚR	
Ohlédnutí za průběhem zřízení sociální služby pro osoby propuštěné z výkonu trestu odnětí svobody na Svatém Kopečku aneb „Druhá šance bez šance“	29
Střípky z historie školy na Svatém Kopečku	30

Vážení spoluobčané,

po dvouleté odmlce Vám s potěšením přinášíme nové vydání svatokopecké ročenky – tentokrát ve výjimečné podobě, spojující období let 2023 a 2024. Tato „dvojička“ je nejen praktickým shrnutím dvou uplynulých let, ale zároveň i jubilejním desátým vydáním od chvíle, kdy v roce 2014 vznikla myšlenka pravidelně mapovat život na Svatém Kopečku.

Důvodem spojení dvou ročenek je menší množství příspěvků, které se v roce 2023 podařilo shromáždit. O to více si však vážíme všech, kteří se do přípravy této edice zapojili a přispěli svými texty, fotografiemi a nápady. Výsledkem je bohatý a pestrý souhrn událostí, které v posledních dvou letech utvářely tvář Svatého Kopečka.

Na stránkách ročenky najdete přehled kulturních, společenských a sportovních akcí, které proběhly v letech 2023 a 2024. Dočtete se o činnosti místních spolků, organizací a dobrovolníků, kteří svou prací a nadšením udržují živé tradice a podporují komunitní život. Věnujeme se také dění v rámci Komise městské části Svatý Kopeček, která se v tomto období zabývala nejen běžnou agendou, ale i zásadními otázkami rozvoje, investic a péče o veřejný prostor. Zaznamenáváme i změny, které přinesly volby do Zastupitelstva města Olomouce v roce 2022, po nichž došlo k jmenování nové Rady městské části a ustavení nového složení komise.

Zajímavým tématem, které vyvolalo širší diskuzi, byl záměr umístění bývalých odsouzených na území Svatého Kopečka. Tento bod se stal impulzem k otevřené debatě o podobě a budoucnosti naší části města – o tom, jakým směrem se má ubírat její rozvoj a jak nejlépe chránit její charakter. Nechybí však ani pozitivní zprávy – souhrn uskutečněných oprav, údržby a investičních akcí, které postupně zlepšují prostředí, ve kterém žijeme.

„Okénko do historie“, které nám připomíná, že současnost má své pevné kořeny v minulosti, jsme se rozhodli věnovat základní škole, která je významnou součástí místního života a vzdělávání.

Zvláštní poděkování patří všem občanům, kteří se aktivně účastní jednání Komise městské části a veřejných projednání týkajících se života na Svatém Kopečku. Děkujeme rovněž spolkům, organizacím a dobrovolníkům, kteří se s obdivuhodnou energií podílejí na pořádání kulturních, společenských i sportovních akcí. Vážení si zaslouží i všichni návštěvníci, kteří tyto akce podporují svou účastí a pomáhají tak udržet živou komunitní atmosféru, která je pro náš Kopeček tolik typická.

Věříme, že si toto vydání ročenky přečtete s radostí a že Vám připomene, jak pestrý, aktivní a přátelský je život na Svatém Kopečku. Do dalších let si přejme, aby se nám i nadále dařilo rozvíjet to, co máme společné – sounáležitost, spolupráci a hrdost na místo, které nazýváme domovem.

František Prášil, předseda KMC

KOMISE MĚSTSKÉ ČÁSTI SVATÝ KOPEČEK V ROCE 2023–2024

Na konci roku 2023 měla městská část Olomouc-Svatý Kopeček 747 obyvatel a na přelomu roku 2024 a 2025 744 obyvatel (údaje z Oddělení evidence obyvatel MmOl.)

Složení KMČ Svatý Kopeček

Období let 2023 a 2024 bylo pro Komisi městské části Svatý Kopeček obdobím aktivní práce, otevřené komunikace s občany a řady kroků, které přispěly k rozvoji a zvelebení místní komunity. Komise se opět pravidelně scházela k projednávání podnětů občanů, návrhů na úpravu veřejných prostranství a plánování kulturních akcí. Díky vzájemné spolupráci a aktivní účasti veřejnosti se podařilo uskutečnit množství projektů, které zanechaly pozitivní stopu v každodenním životě obyvatel Svatého Kopečka.

KMČ Svatý Kopeček pracovala do října 2022 ve složení Mgr. Michal Krejčí (předseda), Ing. Stanislav Černý, Stanislav Jeřábek, Jana Krejčová, PhDr. Martin Kučera, PaedDr. Olga Němcová MBA, František Prášil, Jiří Valihrač a Evžen Zvěř.

Po volbách v září 2022 do Zastupitelstva města Olomouce byli v listopadu jmenováni RMO do Komise městské části Svatý Kopeček: František Prášil, ml. (předseda), Ing. David Alt, Ing. Stanislav Černý, Mgr. Lucie Karasová, Mgr. Michal Krejčí, Petr Pudil a Jiří Valihrač. V únoru 2023 byli do KMČ jmenováni PaedDr. Olga Němcová MBA a Stanislav Jeřábek. V říjnu roku 2024 rezignoval na členství v KMČ Svatý Kopeček Mgr. Michal Krejčí.

Členové KMČ se scházeli na pravidelných schůzích, kterých se účastnili jak obyvatelé Svatého Kopečka, tak i zástupci SMOL. Jednání probíhalo v prostorách detašovaného pracoviště MmOl. (nad poštou) první pondělí v měsíci od 18/19 hodin.

K informování obyvatel o dění na Svatém Kopečku jsme využívali místní rozhlas, e-mail, vývěsku, internet a facebook KMČ.

Přehled činnosti – slovo úvodem

Roky 2023–2024 byly pro Komisi městské části Svatý Kopeček obdobím kontinuální práce, rozvoje a posilování vztahů s občany. Komise navázala na předchozí volební období a soustředila se především na péči o veřejný prostor, udržování místních tradic, podporu kulturních i společenských aktivit a komunitní život. Jednání probíhala v konstruktivní atmosféře a s cílem posilovat dobré sousedské vztahy a dlouhodobý rozvoj městské části. Komise svým úsilím a otevřeností přispěla k tomu, že Svatý Kopeček zůstává místem, které si uchovává svůj jedinečný charakter, tradice a ducha spolupráce.

Období bylo ve znamení stability, spolupráce a postupného rozvoje. Komise se soustředila především na péči o veřejný prostor, revitalizaci zeleně,

obnovu a instalaci drobného mobiliáře. Na jaře byla provedena údržba dětských hřišť a doplnění laviček na frekventovaných místech, včetně vyhlídkových bodů v okolí baziliky. Pozornost byla věnována také opravám chodníků a místních komunikací, které dlouhodobě trápily obyvatele i návštěvníky. Došlo k úpravám dopravního značení a lepší organizaci parkování, zejména v turisticky exponovaných oblastech.

Komise věnovala velkou pozornost komunikaci s občany a spolupráci s dalšími institucemi. Pravidelně se projednávaly podněty týkající se odpadového hospodářství, veřejného pořádku a údržby zeleně. Otevřená komunikace s veřejností umožnila efektivně řešit konkrétní problémy a hledat řešení, která odpovídají potřebám místní komunity.

Zejména rok 2023 byl zároveň obdobím příprav na nové investiční projekty, které by se měly realizovat v následujících letech. Jednalo se především o návrhy na opravy cest, revitalizaci dětského hřiště a modernizaci veřejného osvětlení. Diskutovány byly také možnosti využití dotačních programů města Olomouce a Olomouckého kraje pro rozvoj infrastruktury a podporu komunitních projektů.

Velkou část činnosti komise tvořily kulturní a komunitní akce, které přilákaly stovky návštěvníků a nabídly nejen duchovní rozměr, ale i možnost setkávání a společného prožitku. Komise se podílela na organizaci adventního programu, včetně rozsvícení vánočního stromu.

Zápisy z jednání komise dokládají, že roky 2023–2024 byly obdobím, kdy se podařilo propojit praktické úkoly s péčí o tradice a posílit sounáležitost místních obyvatel. Přestože některé projekty vyžadovaly delší přípravu, komise si udržela aktivní přístup a otevřenost vůči novým návrhům.

Uskutečnilo se společné setkání předsedů KMČ se zástupci Magistrátu města Olomouce, MPO, PČR. Proběhlo společné setkání KMČ Svätý Kopeček, Droždín, Radíkov a Lošov (tzv. V4), kde jsme probírali problémy týkající se našich částí s možným společným řešením. Na pravidelných schůzích se projednávala majetkoprávní vyjádření k pronájmům nebo prodejmům týkajících se majetku SMOL.

Byl zaveden nový způsob blahopřání jubilantům. Doposud jubilanty v naší městské části navštěvovali členové KMČ. Nově jsou jubilanti zváni dle měsíce narození na obřad na radnici do Olomouce od věku 75 let.

Péče o veřejný prostor: opravy, estetizace, úpravy a údržba

Jedním z hlavních témat roku 2023 byla péče o veřejný prostor a infrastrukturu. Komise projednávala návrhy na opravy místních komunikací a chodníků, údržbu zeleně i obnovu veřejného vybavení, jako jsou lavičky, odpadkové koše a informační tabule. Důraz byl kladen na zachování čistoty a estetiky veřejných ploch, především v okolí baziliky a turisticky navštěvovaných lokalit. V průběhu roku byly řešeny také otázky dopravního značení, bezpečnosti chodců a zklidnění dopravy v centrech obytných zón.

Komise se zabývala i údržbou veřejného osvětlení a koordinací drobných oprav, které významně přispěly k bezpečnosti a komfortu obyvatel. V rámci spolupráce s městem Olomouc byly podávány návrhy na úpravy území a podněty k budoucím investicím.

V roce 2023 měla KMČ k dispozici na opravy chodníků a komunikací 150 000 Kč a na „estetizaci“ 300 000 Kč. V následném roce 2024 byly prostředky na opravy chodníků a komunikací sloučeny s „estetizací“ v hodnotě 450 000 Kč.

Prostředky na „estetizaci“ jsou určeny na „projekty“ týkající se úpravy veřejného prostoru, případně oprav komunikací a chodníků.

V roce 2023 byly opraveny živičné povrchy v ulicích Holubova č. 9–11 a část u č. 18 a oprava obrubníku u Benešovy výrobní. V ulici Kříčkova byly opraveny povrchy u č. 5 a 9 a na křižovatce Kříčkova 21 byla opravena krajnice. Dále byla opravena komunikace u pošty.

V rámci údržby se uskutečnila oprava vyježděných kolejí u zastávek MHD ZOO (realizovala Správa silnic Olomouckého kraje) a Technické služby města Olomouc provedly kompletní výměnu starých světel veřejného osvětlení za moderní led svítidla. Výměna osvětlení přinese výraznou úsporu elektrické energie (přes 80 %).

U „dolního“ rybníku byla opravena pumpa. Původní pumpa prošla celkovou renovací a studna byla osazena novou skruží s betonovým krytem. Jedná se o historickou kamennou studnu.

Řešila se také běžná údržba ucpaných kanalizačních vpustí, nesvítícího veřejného osvětlení a nepořádku u kontejnerů na stanovištích na tříděný odpad.

V roce 2024 byly realizovány opravy komunikace za hřbitovem, kde byly zpevněny krajnice, v ulici Darwinova byla vyspádovaná krajnice do příkopu, u márnice byla zpevněna odstavná plocha pro návštěvníky hřbitova, vedle komunikace u travnaté plochy byl vysázen živý plot, opravena kostková komunikace vedle restaurace Na schůdkách-Chalupa a u tzv. Mexika“ (pod poštou) byl opraven živičný povrch a umístěny nové silniční obruby z důvodu zatékání dešťové vody z komunikace na přilehlé pozemky. Hřbitovy města Olomouce přepojily na hřbitovech stávající vodovodní přípojku, která čerpala vodu z přilehlého rybníka na „městský“ vodovodní řad.

Údržba zeleně

Komise pravidelně přispívá ze svého rozpočtu na tzv. následnou údržbu zeleně každoročně kolem cca 100 000 Kč. Z těchto financí se provádí následná pětiletá údržba pro nově vysazenou zeleň na Svatém Kopečku.

Na břehu „dolního“ rybníku byl realizován prořez od náletových dřevin a úprava keřů v ulici Šeříková. Při prořezu byly odstraněny i některé šeříky, které byly nahrazeny novou výsadbou. Dále byla upravena zeleň u Hospicu. Přerostlé tisy byly výškově zkráceny na výšku cca. 3 metry. Současně byly opraveny i přilehlé lavičky.

U „horního“ rybníku proběhl prořez vrb a odstranění náletových dřevin.

Podpora kultury a nákup služeb

Komise již tradičně finančně podporuje spolky a organizátory společenských, sportovních a kulturních akcí pořádaných na Svatém Kopečku. Jedná se o kapitolu na tzv. Nákup služeb a opravy ve výši 150 000 Kč.

V uplynulém období jsme podpořili ZŠ Kopeček, SRPŠ Kopeček, TJ. Sokol Svatý Kopeček, Klub seniorů Svatý Kopeček, Matici svatokopeckou, TJ Sv. Kopeček a Hody na Svatém Kopečku.

Jednalo se o Svatokopecký hodový průvod, Rodinné hodové odpoledne, letní kina, ukončení školního roku, Dětské dřevorubecké závody, Strašidelná škola, tematický poznávací zájezd pro seniory, cvičení žen, Sousedská slavnost, Svatý Martin, rozsvěcení vánočního stromu a vzpomínkovou akci „Jiří Wolker 100 let“.

Komise z kapitoly dále uhradila náklady spojené s pořádáním sběrových sobot a geodetické zaměření historické studny „Adamovka“. Studna se nachází u lesa pod „bytovkami“ v katastru Droždín na pozemku smOl. Po geodetickém zaměření byla studna vložena do majetku města. Hrazen byl i tisk svatokopeckých novin a úprava projektu parkoviště u hřbitova. Komise se také v roce 2024 připojila k finanční pomoci pro povodněmi postiženou městskou část Chomoutov na obnovu poničené zeleně.

Významné stromy na Svatém Kopečku

Členové komise a obyvatelé se účastnili místního průzkumu týkající se vyhledání významných stromů na území Svatého Kopečka za účasti pana Aleše Rudla-dendrologa. Vyhledávání významných stromů probíhá v rámci vědeckého projektu Univerzity Palackého v Olomouci, který se týká propojení kulturního a přírodního dědictví v urbánním historickém prostředí s cílem zmapovat ve vybraných katastrech města Olomouce významné stromy. Jedná se zejména o takové dřeviny, které nesou kulturní poselství, např. byly vysazeny při nějaké zvláštní příležitosti, události (např. vznik republiky) či nesou paměť historického místa. Rovněž jsou cílem zájmu i dřeviny mimořádného vzrůstu a věku.

Na Svatém Kopečku se jedná o tyto stromy: lípa sv. Anežky České-vysazena naproti vchodu do ZOO při příležitosti výročí 800 let od narození Svaté Anežky České v roce 2011, lípa vysazená v roce 2018 u příležitosti 100 výročí vzniku Československé republiky a 100 výročí vzniku Tělocvičné jednoty Sokol Svatý Kopeček-vysazená v areálu fotbalového hřiště u dětského hřiště, jерlín na hřbitově na Svatém Kopečku-strom u kaple a dva buky u cesty vedoucí ze Svatého Kopečka do Droždína.

Příprava projektů

Komise se věnovala přípravě projektu parkoviště u hřbitova, projektu vybudování nového stanoviště tříděného odpadu u parkoviště ZOO ze strany ulice Darwinova a úpravě studie Sadového náměstí v části tzv. placu. Dále jsme se aktivně podíleli na přípravě dopravního značení na příjezdu k bazilice, na

protipovodňových opatřeních v lokalitě u ZOO-parkoviště a na návrhu umístění cyklostanů u pošty.

Byl zaslán investiční podnět na vybudování nového osvětlení chodníku vedoucího od autobusové zastávky MHD ZOO na ulici U Ovčáčky a osvětlení u restaurace Na schůdkách-Chalupa směr pošta.

Dalším důležitým tématem, kterému se komise věnovala, byl záměr přesunu autobusové zastávky MHD „bazilika“ směr Olomouc, která je v současnosti umístěna na velice rizikovém místě v jízdním pruhu. Cílem je přemístění zastávky níže k Hospicpu, do místa bývalé hasičské zbrojnice. Komise, Odbor dopravy a Kancelář architekta koordinovala tento záměr se záměrem projektu „zahrada pod hospicem“ (spolek Dobré místo pro život). Výsledkem má být funkční propojení obou projektů. Jednání bude probíhat i v následujícím období.

Další projekt na Svatém Kopečku je výstavba rodinných domů pod „bytovkami“.



Foto: Studna Adamovka, geodetické zaměření, únor 2023, Autor: F. Prášil.

Parkovací systém na Svatém Kopečku

Pokračovaly práce na realizaci parkovacího, platebního a navigačního systému. Probíhaly pravidelné kontrolní dny, kterých se účastnili mimo jiné i zástupci komise. V červnu 2023 byl zahájen zkušební provoz. Celý parkovací systém by měl hlavně informovat návštěvníky Svatého Kopečka o obsazenosti parkovišť už na příjezdu na Svatý Kopeček od Olomouce a Lošova a zabránit zbytečnému přejíždění a vyhledávání volných parkovacích míst. V případě, že dojde k naplnění celkové kapacity parkovacích míst, bude na příjezdech na kruhový objezd v Samotiškách „svítit“ parkoviště Svatý Kopeček-obsazeno.

V roce 2024 se parkovací systém „ladil“ a byly provedeny některé úpravy, např. úprava provozní doby od 8–18 hod, parkování na první půlhodinu, resp. hodinu zdarma apod. Návrhy na úpravu nebo zlepšení je možné zasílat i nadále.

Budova Kříčkova 4

Jako nejzásadnější a obyvateli nejočekávanější investiční akcí na Svatém Kopečku za mnoho let můžeme označit zahájení realizace rekonstrukce budovy na Kříčkové ulici a přilehlého areálu fotbalového hřiště.

Dne 10. 9. 2024 na svém jednání schválila Rada města Olomouce vybraného dodavatele na rekonstrukci budovy a areálu. Součástí realizace bude i vybudování nového hřiště pro malou kopanou s umělým povrchem a oplocení celého areálu. 18. 10. 2024 bylo staveniště (budova a areál) předány realizační firmě INSTA CZ k rekonstrukci.



Foto: Budova Křičkova 4 – zahájení rekonstrukce říjen 2024, Autor: F. Prášil

Termín dokončení stavby je konec roku 2025. Komise se bude účastnit kontrolních dnů na stavbě.

Umístění bývalých odsouzených na Svatém Kopečku

V roce 2023 a 2024 se komise společně s obyvateli (nejen) Svatého Kopečka věnovali záměru umístění pobytové služby pro bývalé odsouzené na Svatém Kopečku. Více se tématu věnuje článek v ročence.

Děkujeme za Váš zájem a připomínky.

Těšíme se na Vaši účast na jednáních a další spolupráci i v dalších letech.

Za KMČ Svatý Kopeček František Prášil ml. a Mgr. Lucie Karasová, DiS.

CO PŘINESL ROK 2023

Matice svatokopecká a farnost

I v roce 2024 byla činnost svatokopeckého společenství velmi bohatá. Bazilika byla celodenně otevřena pro veřejnost. Ve všední dny bylo možné se účastnit ranní mše svaté také v kapli sester premonstrátek v Norbertinu. Pokračovaly ministrantské schůzky a děti přicházeli zpívat do „sborečku“ v pátek jednou za 14 dní. Každý měsíc se konala 40hodinová adorace. V neděli po dopoledních mších svatých byla možnost setkání ve Farním centru, kde si u kávy a malého pohoštění, které připravili farníci, mohli všichni, včetně kněží, popovídat.

Konal se farní ples po předchozí kovidové pauze, výtěžek byl věnován na zakoupení stropního zvedáku pro imobilní klienty v Domově sv. Kříže v Kroměříži, kde byl v péči několik let P. Klement Růžička.

Druhý Svatokopecký Dobroden na Květnou neděli 2. dubna. zahrnující dobročinný bazar, módní přehlídku, prohlídku opravených sálů, tvoření velikonočních

dekorací, pletení pomlázky a zdobení velikonočních svící přinesl nejen radost všem účastníkům, ale navíc prospěl lidem zasaženým zemětřesením v Turecku a Sýrii.

Do komunity sester premonstrátek na Svatém Kopečku přibyly během léta dvě sestry ze Slovenska – sestra Viannea a sestra Juliána a zapojily se do činnosti a života ve farnosti.

19. srpna se uskutečnila poprvé Sousedská slavnost u příležitosti stého výročí založení Matice svatokopecké. Divadlo nejen pro děti, přednášky, koncerty, lesní pedagogika, aktivity pro nejmenší, mládež i seniory, nebo večerní kino. Dále prohlídky poutního areálu a hospice, který dříve vlastnila a využívala Matice jako poutní dům a matiční kino.

V neděli 20. 8. do naší farnosti zavítal apoštolský nuncius v ČR arcibiskup Jude Thaddeus Okolo, jako hlavním celebrant nedělní mše svaté a odpoledne host besedy pro veřejnost. V dalších dnech olomoučtí bratři jezuité připravili také krátké přednášky o svatosti a o sv. Pavlíně, patronce města.

24. 9. proběhl jubilejní 10. ročník Děkuvzdání. S pěší poutí z Hradiska na Kopeček, s večerem chval se slovenskou kapelou Lamačské chvály a s poděkováním Bohu nejen za úrodu.

O říjnové neděli 15. 10. jsme uspořádali spolu s Maticí svatokopeckou ve Francouzském sále fary mimořádnou valná hromada MSK se vzpomínkou na obnovování naší Matice v 90. letech 20. století za účasti některých pamětníků. Slavnostní mši sv. v bazilice předsedal P. Jakub Berka OPraem. Pak navázal koncert duchovní hudby novojičínského dětského sboru Ondrášek.

Tvoření adventních věnců se opět konalo sobotu 25. 11. v tělocvičně za farním centrem.

Přípravy tradiční výstavy betlémů se letos ujala farnice a designérka M. Stejskalová a s pomocí mnoha dalších farníků i členů matice se poprvé uskutečnila v Bernardově centru, nově opravené části ambitů, na přelomu prosince a ledna.

Začalo se s přípravou projektu a žádosti na opravu neopravené části svatokopeckého areálu.

Opravili jsem s pomocí krajské dotace a strahovské kanonie 11 oken, mříží o kamenného ostění v severním nádvoří areálu.

Do baziliky byly instalovány dvě velkoplošné obrazovky, které slouží k virtuální prohlídce po areálu a přiblížení digitalizovaných uměleckých památek.

P. Pavel Adrián Zemek OPraem.

ZŠ a MŠ Svatý Kopeček

Proběhla velká rekonstrukce topného systému, během níž jsme vyměnili veškerá topná tělesa a rozvody v klášterní budově. Během prázdnin jsme vytvořili dvě nové učebny s interaktivními tabulemi a další technikou. Instalovali jsme dotykový panel u cvičné kuchyně. V souladu s novým školním vzdělávacím

programem jsme na oba stupně pořídili nabíjecí boxy na notebooky a tablety, které využíváme ve výuce. Pořídili jsme novou 3D tiskárnu, 3D pera a velké množství pomůcek pro výuku programování a algoritmizace – Micro:bity a rozšiřující stavebnice, programovatelné herní konzole, Edisony a Blue-boty. Škola je audiovizuální technikou vybavena výborně. Máme 1 počítačovou učebnu, 6 interaktivních dotykových panelů, 6 interaktivních tabulí, 14 dataprojektorů, 18 vizualizérů a velkoplošnou projekci. Nově probíhá výuka informatiky ve všech ročnících od 4. do 9. ročníku s časovou dotací jedné hodiny za týden. Během školního roku byl využíván systém pro administrativu škol Bakaláři i jako elektronická žákovská knížka, elektronická třídní kniha a komunikační prostředek se žáky a jejich zákonnými zástupci. Od září 2023 jsme pro žáky nachystali účty MS Office365, pomocí kterých jsme se žáky sdíleli elektronický obsah. Všem žákům, kteří potřebovali, zapůjčila škola notebooky nebo tablety pro domácí výuku. K 1. 1. 2023 byly škole svěřeny do správy budova, pozemky a stavby areálu Kříčkova. V areálu provozujeme veřejné hřiště. Záměrem je vybudovat v areálu školní družinu včetně zázemí v kombinaci se společenským sálem a komunitním centrem Svatého Kopečka. Součástí je i parkovací plocha pro automobily, která byla ZOO Olomouc pronajata k provozování.

Mateřská škola se může každoročně pochlubit rozmanitou a inspirující prací s dětmi. V průběhu školního roku děti z mateřských několikrát navštívily školu, něco dobrého upekly ve školní cvičné kuchyni, zasportovaly si ve školní tělocvičně, navštívily kamarády v první třídě, zatančily a zasoutěžily na dětském karnevalu, bez slziček prošly *Strašidelnou školou*. Naopak žáci devátých tříd přinesli do mateřských škol spolu s mikulášskou nadílkou i knihu hříchů. Předškoláci oživili školu coby tříkrálová skupina průvodem v maskách. Mezi předškoláky a první třídou každoročně probíhá úzká spolupráce zaměřená na adaptaci budoucích prvňáčků ve škole. Děti předškolního věku mohou využívat edukativní skupiny, které se zaměřují na všestranný rozvoj pro úspěšný nástup do prvního ročníku základní školy.

O kvalitě školy svědčí jednak stoupající počty žáků, přesněji rodičů, kteří mají zájem přihlásit své děti na naši školu, jednak zkušená a zapálená pedagogová, jichž je na naší škole naštěstí spousta. Žáci jsou vzděláváni ve dvou budovách, ve třetí se nachází kancelářské prostory a tělocvična, která je v nemalé míře využívána i jinými organizacemi. Počet míst školní družiny s kapacitou 90 žáků je zaplněn. Taktéž jsou plně obsazeny i naše tři mateřské školy.

S jednotlivými třídními kolektivy pracují v rámci třídnických hodin třídní učitelé. Na třídnických hodinách jsou rozebírány aktuální problémy, konají se aktivity na tmelení kolektivu a podobně. Ve škole funguje Školní poradenské pracoviště, ve kterém spolupracují výchovná poradkyně, speciální pedagožka, metodička prevence, školní psycholog a kariérová poradkyně.

Aktivit v průběhu roku bylo opět hodně. Některé tradiční a některé nové. *Dětský maskarní karneval* se každoročně těší velké návštěvnosti dětí i rodičů. Žáci opakovaně navštívili *Moravské divadlo Olomouc*, dopravní hřiště *Centrum Semafor*,

knihovnu na Svatém Kopečku i *Knihovnu města Olomouce*, *Vlastivědné muzeum*, *Pevnost poznání* nebo *Sluňákov*. Navštívili muzeum *Anthropos*, kryt CO v Bezručových sadech, arcidiecézní muzeum a *Scholaris*. Spolupracovali jsme se *Zoo Svatý Kopeček*, zúčastňovali jsme se besed na Úřadu práce v Olomouci, preventivních programů *Sdružení D*, prezentací SŠ a odborných učilišť. Soutěž *Škola má talent* se uskutečnila na jaře, žáci předvedli svá taneční, hudební nebo sportovní vystoupení. Žáci 2. stupně se zdokonalili v lyžování na lyžařském výcvikovém kurzu a prožili týdenní pobyt v přírodě. Navštívili jsme partnerskou školu v chorvatských Končenicích, kterou jsme spojili s pobytem u moře na poloostrově Pašman, v letovisku Tkon, a školu ve Višňové na Slovensku. Cílem těchto akcí je rozvíjení týmové spolupráce, posilování vztahů třídních kolektivů, akceptace odlišných názorů nebo celkové formování osobnosti žáků.

Vedle školních akcí pro žáky jsme zorganizovali i besedu pro rodiče na téma *(Ne)bezpečný svět internetu – 2. část*, 1. část proběhla v loňském roce. V rámci osvěty byla rodičům nabídnuta účast na webináři *Internetové výzvy*. Žáci a rodiče se mohli zúčastnit slavnostního zahájení školního roku, *Strašidelné školy*, *Svatý Martin na Svatém Kopečku*, rozsvěcení vánočního stromu, obhajoby absolventských prací žáků devátého ročníku, *Škola má talent*, slavnostního ukončení školního roku a loučení deváťáků se školou. V srpnu se v Loučné nad Desnou opět uskutečnil adaptační program předškoláků a rodičů s budoucí paní učitelkou první třídy.

Žáci se opět zapojili do mnoha sportovních a výtvarných soutěží, v mnohých se umístili na předních místech. Ve *Veolia Street football* jsme obsadili 4. místo, v závodě na skifu v soutěži *Olomoucká regata* jsme se umístili v soutěži jednotlivců



Foto: školní archiv



Foto: školní archiv

dvakrát na 2. místě a dvakrát na 3. místě a v umístění škol jsme se získali 3. místo, v branném závodě *O putovní pohár primátora města Olomouce* jsme získali 3. místo, ve výtvarných soutěžích *Bezpečná cesta do školy* ve II. kategorii 1. místo a ve III. kategorii 3. místo, *Zámecký superhrdina* 1. místo. Dále jsme se zúčastnili soutěže v dýňodlabání, přespolním běhu, turnaje ve florbalu a ve stolním tenise, dějepisné olympiády, olympiády

dy v anglickém jazyce a recitační soutěže. Ve školním roce 2022/2023 získala naše škola certifikát *Světová škola* a *Zelená škola* Olomouckého kraje.

Náplň školní družiny je pestrá, dobře promyšlená a naplánovaná. Vždy plná zábavy a ponaučení. Paní vychovatelky ve školní družině přichystaly pro žáky mnoho aktivit, například *Yettiho stezku*, projektový týden *Malý zdravotník* a *Dopravní výchova*, karnevalovou diskotéku, divadelní představení *Krádež na Mistrovství světa ve fotbale* a *Boudo budko*, výukový program *Mezi námi dravci*, pečení velikonočních perníčků, *Noc s Andersenem*, návštěvu logistického centra Albert, výukový program *Od zrníčka k bochníku*, čarodějnickou pátračku, hallowenské odpoledne, drakiádu, hledání pokladu nebo zdobení vánočního stromu pro zvířátka a mnoho dalších podařených aktivit. Každodenní pobyt v přírodě, rukodělné činnosti, čtení knih a pravidelná příprava na vyučování jsou běžnými aktivitami školní družiny.

Nabídka kroužků v rámci školy byla opět rozsáhlá. Žáci se mohli přihlásit do pěveckého kroužku, hry na kytaru, vaření, angličtiny, španělštiny, sportovních her, gymnastiky, florbalu, parkouru, mažorettek, dramatického kroužku, výtvarného ateliéru, keramického kroužku a kroužku robotiky a programování. Doučování a příprava na přijímací zkoušky jsou samozřejmostí.

Ve škole funguje Žakovský parlament, který v rámci zpestření výuky zapojil žáky prvního i druhého stupně do akcí *Škola naruby*, *Teplákový den*, ozdobení velikonočního stromu kraslicemi, *Strom přání planetě Zemi*, *Dress code*, *Den bez batohů*. Žáci se po třídách zapojili do soutěže o nejpěknější vánoční strom.

Již sedmým rokem úspěšně funguje *Spolek rodičů a přátel školy*, který plánuje řadu akcí pro děti i rodiče, rozvíjí spolupráci školy, dětí a rodičů, aktivně zapojuje rodiče do realizace školních i mimoškolních akcí.

Spolupracujeme s Magistrátem města Olomouce, žáci vyrábí dárky pro SPOZ, v době adventu zdobí vánoční stromeček, v době Velikonoc zdobí na Horním náměstí v Olomouci větev, vystupují na kulturních akcích a soutěžích, účastní se výtvarných soutěží.

Nedílnou součástí pracovního kolektivu naší školy jsou provozní zaměstnanci na všech úsecích, kteří zajišťují plynulý a bezproblémový průběh školního roku. Patří jim poděkování za jejich práci. Stejně velké poděkování patří zároveň všem minulým i současným pedagogům a zaměstnancům školy. Školu tvoří zejména

oni. Bez ohledu na současný rychlý technologický vývoj lidé jsou a budou pro školu vždy to nejdůležitější. Velké poděkování patří zřizovateli školy, protože bez jeho podpory by nebyla realizace investic možná, a SRPŠ, které podporuje školní akce. Děkuji Vám všem za možnost navázat na vybudovanou práci.

Závěrem blahopřeji všem deváťákům k úspěšnému přijímacímu řízení na střední školy a učiliště. V roce 2023 to bylo opravdu náročné.

*Za všechny zaměstnance školy
Ilona Andrášková*

SRPŠ

Tradiční akcí našeho Spolku rodičů a přátel školy při ZŠ a MŠ Dvorského 33, Olomouc-Svatý Kopeček (dále jen SRPŠ Kopeček), které pořádáme na půdě Svatého Kopečka a je přístupné široké veřejnosti je Rodinné hodové odpoledne. Tentokrát jsme připravili pro naše děti zážitkovou jízdu na vodní skluzavce, skákací hrady, stánek Besipu a cvičení, jako v Centru pohybu Lenky Fasnerové. Děti si také vyzkoušely skákací boty a další pohybové aktivity. Na závěr dne jsme navázali Dětskou diskotékou. Ve večerních hodinách jsme promítli rodinný film Ježek Sonic 2, kde jsme navázali na loňský ročník. Druhý prázdninový měsíc jsme na plátnech našeho Letního kina pustili film Teorie tygra, kde si hlavní roli veterináře zahrál Jiří Bartoška. Díky všem co jste přišli a naše akce pravidelně podporujete ať už ze strany konzumentů nebo aktivních pomocníků.

Jiří Valihrač – předseda SRPŠ



Foto: Lukáš Valihrač

Kongregace sester premostrátek

K 31. 12. 2022 byly zrušeny v Kongregaci provincie a řízení bylo centralizováno. V České republice byla od 1.1. 2023 zřízena funkce statutární zástupkyně generální představené.

Ve dnech 21.–27. ledna 2023 jsme v naší kapli svatého Norberta uvítali ostatky blahoslaveného Carla Acutise. Ten byl slavnostně beatifikován 10. října 2020 v bazilice sv. Františka v Assisi. V jeho životopise je uvedeno, že to byl normální kluk se srdcem Božím mezi lidmi. Centrem jeho života byla Eucharistie – je známý jeho výrok: „Eucharistie je mou dálnicí do nebe“ a úcta k Panně Marii. Byla to pro nás velká milost mít v blízkosti jeho ostatky a prosit také za nová řeholní povolání do našich komunit.

V pátek 28. dubna jsme se v katedrále svatého Václava v Olomouci rozloučily s PhDr. Ludmilou Nováčkovou, která byla premonstrátskou terciářkou, patřící k naší komunitě se jménem Augustina. Byla velmi činná a obětavá po všech stránkách, i umělecky nadaná, příležitostně doprovázela zpěv v naší kapli hrou na housle, psala básně, které také vyšly v knižním vydání. Několik let působila jako dobrovolnice ve zdejší Hospici na Sv. Kopečku, kde také završila svou životní pouť.

Ve dnech 20.–22. srpna jsme prožívali ve farnosti odpustkové slavnosti. První den slavnosti při nedělní mši svaté byl hlavním celebrantem Mons. J. T. Okolo, arcibiskup a apoštolský nuncius v ČR. Odpoledne s ním byla beseda ve Francouzském sále na faře velmi živá a podnětná. V tří denním bohatém programu nechyběla ani adorace NSO a zpívané mariánské nešpory. Na ostatní dny slavení byli pozvaní i další kněží.

Dne 30. srpna byly do naší komunity přičleněny sr. Juliána a sr. Viannea, které se ochotně zapojily do života komunity a postupně i do života svatokopecké farnosti.

Na svátek svatých archandělů Michaela, Gabriela a Rafaela prožila S. Dominika poslední den své obětavé služby jako pastorační asistentka a sakristánka při bazilice Navštívení Panny Marie, čeká ji nová úloha v nově vznikající komunitě na Strahově. Přejeme a vyprošujeme jí stálou Boží blízkost a ochranu P. Marie Svatokepecké.

O misijní neděli 22. října připravila S. Viannea Šmidová krátký program pro děti o svém misijním působení ve Volgogradu. Děti byly příběhem velmi zaujaté a jak jinak, na závěr byly také obdarované malou pozorností.

Během vánoční doby se v naší kapli uskutečnil mini-koncert dětí naší paní provozní. Účastnili se ho i klienti a pečovatelky Domova sv. Norberta. Hru na housle, trubku a zpěv prokládaly naše sestry recitací s vánoční tematikou.

Sestry premonstrátky

Klub seniorů

Naše činnost v roce 2023 se uskutečňovala každou středu jak v klubovně, tak na různých akcích, kterých jsme se účastnili. Pokud jsme se sešli v klubovně, věnovali



Foto: Petr Fiala

jsme se různým aktivitách, jako byla výtvarná činnost k velikonočům, dušičkám, vánocům a podobně, trénování paměti, hry, soutěže, přednášky o zdraví, bezpečnosti seniorů, ochraně a právech spotřebitelů a dalších. Slavnostně jsme popřáli ženám k MDŽ a oslavili Mikuláše s hudbou a drobným občerstvením. Velkým zážitkem bylo autorské čtení básníka a fotografa Ing. Petra Šafránka.

Mimo těchto aktivit jsme společně pořádali návštěvy kin, muzeí, kulturních představení, divadel a různých výstav. Opět jsme navštívili muzeum v Litovli a shlédli výstavu betlému a PF přání, také výstavu harmonik, které věnoval městu p. Sedláček. Odpoledne jsme ještě navštívili výstavu obrazů, fotografií a plastik v městském klubu Litovel. Na Floře jsme se byli podívat na výstavu FOR MODEL, jarní i podzimní výstavu květin a v závěru roku na výstavu orchidejí nazvanou Klenoty pralesa. V létě jsme se těšili z vůně růží a lilí v Rozáriu.

Shlédli jsme také unikátní výstavu voskových figur a stálou výstavu Příběh kamene, výstavu Dětský svět a výstavu Chrám a symboly moudrosti ve VMMO. Navštívili jsme také Husitský sbor, kde nám p. Ing. Látal přiblížil celou historii kostela a představil varhany Rieger-Klos z roku 1948, na které nám pak zahrál. Byli jsme se podívat v Konviktu, Sarkandrově kapli i v nových prostorech Českého rozhlasu v Pavelčákově ulici.

Uspořádali jsme několik výletů jako např. do Grygova na koniklece, do Paseky na Makču Pikču, výlet Ololodí po Moravě nebo výlet do lázní Skalka. Kromě toho jsme pořádali různé vycházky po okolí, někdy s opékáním špekáčků. Kromě našich výletů jsme se účastnily výletu do Bílovce pořádaného soc. odborem města Olomouce

Plně jsme využili akce pořádané soc. odborem a účastnili se taneční veselice na Floře v červnu a adventního setkání seniorů v prosinci rovněž na Floře v pavilonu A, kde byly pro nás přichystány tvořivé dílny a hospodský kvíz..

Náš hlavní autobusový výlet se uskutečnil počátkem září za finančního přispění KMČ Svatý Kopeček a to do skanzenu v Rožnově pod Radhoštěm a na Pustevny, kterého se účastnili také senioři z Kopečka – nečlenové klubu. Na tomto místě bych chtěl komisi poděkovat za dlouhodobou podporu naší činnosti. Zúčastnili jsme se seniorského bowlingového turnaje v Šantovce, kde nás úspěšně reprezentovali Jitka Hladíková, Ola Schneiderová, Jaruška Jeřábková, Zdena Moserová a Martina Chládková. Jako každým rokem jsme se účastnili Branného závodu seniorů v zoo, pořádaném Městskou policií Olomouc. Naše družstvo pod názvem Kopečáci, ve složení Petr Fiala, Olga Schneiderová a Jitka Hladíková, se s nástrahami tratě vypořádalo nejlépe a obsadilo první místo v nejkratším čase.

V tomto roce naše řady opustili tři členové – JUDr. Ivan Krejčí, Josef Čuřík a Milan Závada. Čest jejich památce!

Konečně po několika letech se k nám přihlásily tři nové členky, které doplnily členskou základnu na současných čtyřicet aktivních členů.

Rok 2023 můžeme považovat za vydařený, neboť se nám podařilo mnoho úspěšných akcí ke spokojenosti všech členů.

Ing. Petr Fiala, vedoucí KS Svatý Kopeček

Zoologická zahrada

Zoologická zahrada nejen vyhodnocuje, ale především děkuje. Svým návštěvníkům za jejich věrnost zvířecí říši, zoo samotné i svému zřizovateli Statutárnímu městu Olomouc za neochvějnou podporu. „Přeji všem lidem, aby nejen v časech dobrých, i těch těžších, kdy to kolem sebe mají třeba nějakým způsobem rozkopané, zažili, co pociťuje zahrada po celý rok, a to, že na to není sama,“ dodává ředitel Zoo Olomouc Dr. Ing. Radomír Habáň.

Návštěvnost

Olomoucká zoo otevřela brány svým návštěvníkům poprvé v roce 1956. 17 266 552 je celkový počet návštěvníků, který do ní od jejího založení zavítal. V roce 2023 jich přišlo 381 818. V předchozím roce jich pro srovnání bylo 367 711. Na ploše 42 ha zoo chová 1 828 jedinců ve 387 druzích. Rok 2023 přinesl odchov 266 mláďat. Nejvítejnějšími akcemi se staly Velikonoce, Předšletová konference čarodějnic, Večer duchů, Zoo světla a Víkend dětí.

Zvířata

Významné odchovy proběhly u amazoňanů modročelých, banánovců obecných, čají obojkových, čápů černých, damanů skalních, daňků mezopotámských, gibonů lar, emu hnědých, hrabáčů kapských, felzum madagaskarských, gekonů obrovských, jeřábů mandžuských, kaloňů rodriguezských, klaunů očkátých, koníčků kuda, lam vikuní, lemuru běločelých a kata, sobů polárních, urzonů kanadských, pakoňů běloocasých, oryxů jihoafrických, klokanů rudých, klokanů parma, koč-

kodanů husarských, kotulů veverkovitých, vari černobílých, sovic sněžných, velbloudů dvouhrbých, medojedů kapských, koček krátkouchých, kozorožců kavkazských a sibiřských, mar slaništních, sik vietnamských, sobů polárních, sýčeků obecných, vousáků senegalských a zubrů.

Stavební počiny

Za nejvýznamnější realizované projekty považujeme otevření posledních dvou etap Safari, konkrétně Arktidy a Austrálie, a realizaci nové terarijní expozice u východu zoo. Pokračovaly práce projektu Rekonstrukce inženýrských sítí. V oblasti Svatého Kopečku se zavedl nový parkovací systém, který slouží všem motoristům mířícím do zoo. Předposlední počin Zelené střechy pavilonu žiraf ocenila hlavně zvířata ze zimoviště afrických zvířat. Jejich hlavy cena 10 mil. Kč, případně úspora energií netíží, zato výrazné zateplení budovy a odstranění zatékání střechou už pocítila. Došlo ke kompletní výměně dřevěných nosných prvků střechy a krytiny za železobetonové nosníky s povrchem krytým extenzivní zelenou střechou. Ostatním zvířatům přibyl nový systém napáječek. K vodě se tak dostanou nepřetržitě, tedy i v zimních měsících, aniž by došlo k jejímu zamrznutí.

Plány roku 2024

V letošním roce by mělo proběhnout dokončení projektu Rekonstrukce inženýrských sítí, přibudou přípravné projektové práce vzdělávacího centra Loděnka, nové restaurace a hospodářské budovy. Návštěvníci by se měli projít voliérou Bábovka, v níž se jim naskytne pohled na vodní kaskády s jezírkem a zimoviště ptáků.

Iveta Gronská, tisková mluvčí

CO PŘINESL ROK 2024

Matice svatokopecká a farnost

V roce 2024 připomínáme některé pravidelné akce a také programy uskutečněné poprvé. Každoročně farnost připravuje stolní kalendář s fotografiemi z okolí Svatého Kopečka a z farních akcí. Několikrát v roce se sešly synodní skupinky, probírající možnosti obnovy a reforem naší církve inspirovaných papežem Františkem. Každý měsíc jedno dopoledne mimo prázdnin se scházeli aktivní senioři ke sdílení a programu ve farním centru. Ke kulturním a společenským akcím během celého roku otevřeným veřejnosti patřily koncerty duchovní hudby v bazilice a prohlídky areálu.

6. ledna koledníci v naší farnosti vykonali Tříkrálovou sbírku, celkem chodilo 18 skupin koledníků.

Farní ples (desátý v pořadí) tentokrát doprovázela k tanci i poslechu Lidová muzika Frgál.

Každý první čtvrtek v měsíci přicházeli zájemci z široké veřejnosti na přednášky na faru ve volném cyklu nejen s křesťanskou tematikou.

Na postní a adventní obnově ve farnosti i letos hostoval P. Gorazd Krušina, strahovský premonstrát a podpřevor.

V postní době byla vyhlášena společenská a pohybová aktivity pro návštěvníky baziliky a farníky „Putovat pěšky na Svatý Kopeček“, která by odlehčila dopravní situaci zejména kolem poutního areálu na Sadovém náměstí.

V postě jsme také procházeli poutní alejí ze Samotišek na Svatý Kopeček s pobožností Křížové cesty. Konala se opět pěší pouť „Železný poutník“ ze Svatého Kopečku na Svatý Hostýn s účastí přes 300 putujících.

Poprvé se konalo „Postní zastavení pro uspěchané“ doprovázené jezuitou P. Miroslavem Heroldem.

Svatokopecký Dobroden letos podpořil charitativní činnost sester premonstrátek v zahraniční misii ve Wilmingtonu mezi potřebnými lidmi.

V bazilice byl instalován platební terminál pro bezhotovostní příspěvky na provoz farnosti.

Svatojánská slavnost ve spolupráci s Maticí svatokopeckou se konala ve čtvrtek 16. května v souvislosti s 300. výročím postavení významného sousoší sv. Jana Nepomuckého Janem Václavem Sturmerem na Sadovém nám. u boudek. Součástí byla přednáška P. Miroslava Herolda SJ, slavnostní mše sv. s průvodem k sousoší a závěrečné posezení v ambitech.

U 1. svatého přijímání bylo letos ve srovnání s posledními roky rekordních 9 dětí.

Už několik let se koná každoroční Romská pout, tentokrát s účastí romských pěveckých a tanečních skupin a přítomností biskupa Václava Malého.

Každý rok na konci červa se schází nejen farníci duchovnímu i společenskému setkání s názvem Farní den. Letos krom aktivit pro děti i dospělé a pohoštění proběhla také tombola s hodnotnými i žertovnými cenami a zábavný kvíz připravený k Hyacintovým narozeninám.

O prázdninách probíhal už tradiční farní letní tábor v Dolních Nětčicích pro děti a mladé z farnosti a okolí a příměstský tábor na farní zahradě, nazývaný Indiánské léto s účastí nejmladších dětí a jejich rodičů.

Konala se farní Drakiáda na prostranství před bazilikou. Spolupracovali jsme s organizátory letošního Běhu pro Hospic na Svatém Kopečku a poskytli mu zázemí v poutním areálu a okolí.

Při letošních povodních jsme cíleně finančně i brigádou pomohli společně s farností Klášterní Hradisko na dvou povodně postižených místech v Zátoru na Bruntálsku a v Kobylé nad Vídnávkou.

Spolu s Maticí svatokopeckou, místní základní školou a dalšími zajišťujeme svatomartinskou oslavu s průvodem a programem a Svatomikulášské setkání pro děti v poutním areálu.

Ve vánoční době byla instalována další nová výstava betlémů v Bernardově centru. Navštívily ji školní skupiny a více než 5 tisíc dalších návštěvníků.

Pokračovala oprava oken, mříží a ostění v Severním nádvoří areálu a také pravidelná nutná údržba ve spolupráci se Strahovským klášteřem.

Všem farníkům a dalším zúčastněným děkujeme za pomoc se vším letošním programem.

P. Pavel Adrián Zemek OPraem.

ZŠ a MŠ Svatý Kopeček

Rok 2024 v životě školy byl nabitý událostmi. O kvalitě školy svědčí jednak stoupající počet žáků, respektive rodičů, kteří mají zájem přihlásit své děti na naši školu, jednak zkušená a zapálená pedagogové, kterých je na naší škole naštěstí mnoho. Z těchto důvodů je postupně navyšována kapacita školy na současných 330 žáků.

Žáci jsou vzděláváni ve dvou budovách, ve třetí se nacházejí kancelářské prostory a tělocvična, která je ve velké míře využívána i jinými organizacemi. Kapacita školní družiny, která pojme 90 žáků, je plně zaplněna. Stejně tak jsou plně obsazeny i naše tři mateřské školy.

V letošním roce byly zahájeny práce na rekonstrukci areálu Kříčkova 4. V budově vzniknou nová oddělení školní družiny, sál a zázemí pro komunitní život na Svatém Kopečku. Na pozemku bude vybudováno hřiště pro malou kopanou s umělým povrchem a nové oplocení.

Žáci naší školy získali 2. místo v soutěži projektů olomouckých škol *Vytuň si školu*, spojené s dotací ve výši 40 000 Kč, za kterou si pořídili čtecí koutek, nové fotbálky a posezení.

Již v průběhu roku 2023 jsme získali titul *Zelená škola Olomouckého kraje* a obhájili jsme titul *Světová škola*.

Všem žákům jsme pořídili učebnice v takovém množství, že každý má k dispozici dvě sady – jednu na práci doma a druhou pro práci ve škole. Snažíme se tak odlehčit žákům již tak těžké aktovky a batohy a zároveň eliminovat poškození učebnic způsobené jejich přenášením. Pro podporu zdraví žáků jsme do všech učeben pořídili měřiče oxidu uhličitého, které měří kvalitu vzduchu a signalizují vydýchanost učebny, a tedy nutnost větrání.

Během letních prázdnin byly ve všech zbývajících učebnách instalovány interaktivní dotykové displeje a interaktivní dotykový panel jsme pořídili i do vedlejší místnosti cvičné školní kuchyně. Výuku jsme zmodernizovali také prostřednictvím velkého množství nové techniky, jako jsou nové tablety, robotické stavebnice či 3D tiskárna. Díky tomu jsme v průběhu školního roku ve velké míře přešli na využívání tabletů a mobilních telefonů ve výuce. Všem žákům jsme zajistili softwarový balík společnosti Microsoft Office 365. Mladší spolužáci usedli do nově zrekonstruovaných učeben v pavilonu. Dokončujeme projekt na kompletní výměnu elektroinstalace v pavilonu.

S jednotlivými třídními kolektivy pracují v rámci třídnických hodin třídní učitelé. Na těchto hodinách jsou probírány aktuální problémy, konají se aktivity na tmelení kolektivu a podobně. Ve škole funguje školní poradenské pracoviště, kde spolupracují výchovný poradce, speciální pedagožka, metodička prevence, školní psycholog a kariérová poradkyně.

Pokračujeme ve výuce dílen v rámci praktických činností, v nichž se žáci učí základním dovednostem a práci s různými materiály. Využíváme také odborné učebny přírodních věd, výtvarné výchovy, keramiky, cvičnou školní kuchyni a novou tělocvičnu. Ani o přestávkách se žáci nenudí – mohou si zahrát stolní fotbal, košíkovou, pobavit se při hraní společenských her nebo v případě příznivého počasí trávit čas venku na školním sportovišti, kde mají k dispozici stolní tenis, posezení a hřiště. Na jaře jsme předláždili část školního dvora pod javory, kam jsme umístili novou venkovní tabuli. Vznikla tak přírodní venkovní učebna, která je mezi žáky velmi populární.

Ve škole funguje Žákovský parlament, který v rámci zpestření výuky zapojil žáky prvního i druhého stupně do akcí, jako byly *Pyžamový den*, ozdobení velikonocního stromu kraslicemi, *Den bez batohů* atd. Žáci se po třídách zapojili také do soutěže o nejkrásnější vánoční strom. Naši žáci dosáhli úspěchů i v soutěžích různého zaměření.

Během školního roku jsme uspořádali řadu akcí pro žáky i veřejnost. Největší akcí roku byla poznávací exkurze do Londýna, kde žáci mimo jiné navštívili *Tower*, *studia Warner Brothers*, projeli se lodkou po *Temži* a navštívili muzeum *Madame Tussauds*. Velký úspěch měly také tradiční akce jako *Strašidelná škola*, rozsvěcení vánočního stromu, dětský maškarní karneval a společenský ples pro rodiče a přátele školy. Na jaře proběhl další ročník *Školní akademie*, každý třídní kolektiv si připravil vystoupení, mezi mini pobavila vystoupení taneční, pohybová, hudební, pěvecká, ale hrála se například i pohádka, všechna se setkala s velkým přijetím spolužáků i veřejnosti.

Žáci měli možnost absolvovat lyžařský výcvikový pobyt na *Horní Bečvě*, a v teplejších měsících se některé třídy vydaly na pobyty v přírodě, například do *Outdoorového areálu v Březové*. Během roku navštívili různá představení v *Moravském divadle Olomouc*, program v *Pevnosti poznání*, absolvovali zajímavou prohlídku *Arcibiskupského paláce v Olomouci*, a mohli si vyzkoušet své dovednosti v *lanovém centru Proud* a zúčastnili se mnoha dalších aktivit.

Žáci 6. ročníků se zúčastnili zájezdu do brněnského planetária a navštívili také tajemné brněnské podzemí. Pro žáky 8. a 9. tříd byl připraven zájezd do bývalého koncentračního tábora v Osvětimi. Velkému zájmu se také těšilo bruslení na kluzišti v Olomouci, které využívali žáci druhého stupně. Co by to byl za předvánoční čas bez už tradičního zájezdu na vánoční trhy? V roce 2024 jsme jeli nasát vánoční atmosféru do Bratislavy. Zájezdu se zúčastnilo více než 120 žáků. Během školních výletů žáci zavítali například do filmových ateliérů ve Zlíně, do Rožnova pod Radhoštěm, prošli areál Zámku v Lednici a navštívili řadu dalších zajímavých míst.

Nabídka kroužků v rámci školy byla i letos velmi bohatá. Žáci se mohli přihlásit do pěveckého kroužku, hry na kytaru, vaření, angličtiny, španělštiny, sportovních her, gymnastiky, florbalu, parkouru, mažorettek, dramatického kroužku, výtvarného ateliéru, keramického kroužku a kroužku robotiky a programování. Doučování a příprava na přijímací zkoušky jsou samozřejmostí.

Děti předškolního věku mají možnost společně s rodiči docházet na edukativní skupiny, které jsou zaměřeny na všestranný rozvoj pro úspěšný nástup do prvního ročníku základní školy. Děti z mateřských škol během roku několikrát navštívily základní školu, něco dobrého si připravily ve cvičné školní kuchyni, v tělocvičně si zahrály hry a několikrát zhlédly divadelní představení. Společně s mladšími školáky si zasoutěžily a zatancovaly na dětském karnevalu, navštívily kamarády v první třídě, kteří jim předvedli, co se již naučili. Děti z mateřské školy vrátily základní škole návštěvu Mikuláše v podobě tříkrálové skupiny, kde nám zazpívaly a označily dveře tradičním K+M+B. Všechny třídy mateřských škol spolupracují na různých výukových projektech, tvořivých dílničkách, navštěvují knihovny, spolupracují se ZOO Olomouc, účastní se dopravních soutěží, besed s městskou policií, sportovních soutěží, výletů. Mezi předškoláky a první třídou probíhá každoročně úzká spolupráce zaměřená na adaptaci budoucích prvňáků ve škole.

Také aktivity v naší školní družině jsou zajímavé a podnětné. Vychovatelé pečlivě promýšlejí náplň činností, která se skládá nejen z každodenního aktivního pobytu v přírodě, ale i z rukodělných činností, výtvarných soutěží, práce na pozemcích apod. Každoroční velkou akcí je *Noc s Andersenem*, při které si žáci nejen čtou zajímavé knihy, ale i překonávají strach během přespání ve škole.

Opět jsme spolupracovali se ZOO Olomouc, jejíž prostor využíváme jak k výuce mateřských škol, tak základní školy. Celá škola se aktivně zapojila do akce *Uklidme Česko* – žáci pomohli s úklidem okolí školy.

Spolek rodičů a přátel školy při ZŠ a MŠ Dvorského 33, Olomouc – Svatý Kopeček výborně spolupracuje se školou, pomáhá při organizaci školních i mimoškolních akcí, jakými jsou např. školní ples, rozsvěcení vánočního stromu, slavnostní zakončení školního roku, *Strašidelná škola*, maškarní bál, a při spoustě dalších akcí. SRPŠ finančně podporuje výlety, zájezdy, školy v přírodě a lyžařské výcvikové kurzy. Spolupráce je tedy více než přínosná a my děkujeme zejména těm členům spolku, kteří se aktivně na chodu spolku a organizaci akcí podílí.

Poděkování patří zřizovateli školy – *městu Olomouc*, které podporuje náš další rozvoj a definitivně odsouhlasilo vybudování školní družiny v ulici Kříčkova. Výborná spolupráce je i s *Komisí městské části Svatý Kopeček*, která podporuje finančním příspěvkem a propagací akce, které spolu se SRPŠ pořádáme nejen pro naše děti a žáky, ale i pro širokou veřejnost. Podporujeme kulturní život na *Svatém Kopečku*, již tradičně s *Maticí svatokopeckou* spoluorganizujeme slavnost sv. Martina, spolupodílíme se na akcích konaných na fotbalovém hřišti.

Finanční prostředky se nám daří vedle příspěvku od zřizovatele získávat i z evropských, národních a krajských dotačních titulů. Jsme zapojeni do mnoha projektů, z nichž pro školu zajišťujeme vybavení a modernější vzdělávání.

Děkujeme všem, kteří nás podporují a pomáhají vytvářet ve škole příjemnou a přátelskou atmosféru.

Za všechny zaměstnance a žáky školy,
Mgr. Michal Preiss

SRPŠ

V minulém roce náš spolek SRPŠ Kopeček pořádal dvě větší letní akce na hřišti před budovou Kříčkova.

Hlavní akce byla Rodinné hodové odpoledne s večerním promítáním. Na programu byl workshop Capoeiry, děti si mohli jezdit na poníkovi, dozvěděli jsme se informace o organizaci Zastavme utrpení, která se stará o týrané a opuštěné pejsky a kočky, vystoupily nám Sokolky ze Svatého Kopečka a nechyběly skákačí hrady obří zorbing dráha. Hlavním letošním tahákem byla možnost svezení se v super vozech. Zájemci si zakoupili za 100Kč tombolu, na závěr dne proběhlo losování o 3x10 minut jízdy a veškerý zisk zaokrouhlený na 10 000 Kč věnovala společnost Benefit investment a.s. organizaci Zastavme utrpení. Celý den byl zakončen večerním promítáním filmu GUMP.

V polovině srpna jsme se opět vrátili na hřiště a promítli jsme 83 divákům český film Aristokratka ve varu. Bylo to na nějakou dobu poslední promítání na tomto místě. V letošním roce plánujeme opět tyto akce, ale na Sokolském hřišti. I díky příspěvkům z Komise městské části se nám daří držet tradici v pořádání těchto akcí. Letní kino na Svatém Kopečku letos čeká jubilejní 10. ročník

Jiří Valihrač, předseda SRPŠ Kopeček

T. J. Sokol Svatý Kopeček

V roce 2024 jsme se první měsíce tohoto roku jako obvykle soustředili na pravidelnou činnost ve svých oddílech, ale také i na nácvik na XVII. všesokolský slet, který nás v minulém roce čekal.

První společná akce naší jednoty se uskutečnila 4. května. V tento den jsme slavili významné životní jubileum našeho starosty Petra Pudila. Sešla se převážná většina členů jednoty a prožili jsme nádherné odpoledne ve znamení soudržnosti, přátelství, legrace a také sportu. Poprvé se zde všem zúčastněným a hlavně panu starostovi představila sletová skladba pro předškolní děti Mravenci. Pan starosta skoro plakal...

V sobotu 18. května odstartovala na chválkovickém sokolském hřišti pomyslná štafeta místních, oblastních, župních a krajských **sletů**, na kterém se uvedli všechny cvičenky a cvičenci z naší župy. Můžeme se pochlubit, že kromě předškolních dětí se za naši jednotu představily cvičenky v dalších dvou hromadných skladbách. Více o sletu bude však prozrazeno níže.

Vratme se k naší pravidelné činnosti tak, jak šel uplynulý rok a zůstaňme ještě v květnu. V rámci otevřené cvičební hodiny pro předškolní děti jsme v pondělí 13. května oslavili s maminkami jejich **svátek matek** pásmem tanečků. A protože děti již uměli i hromadnou skladbu na slet, rádi jsme tuto skladbu do programu zařadili.

V sobotu 1. června opět z dalších sletů, tentokrát **župní slet**, místo stejné – Sokol Chválkovice. Hromadné skladby se střídaly na trávníku a v okamžiku, kdy nastoupily děti ze skladby Mravenci, začalo pršet. Zde musíme všechny děti pochválit, že se deště nezalekly a svoje cvičení zvládly až do konce. To už však nebyly mravenci, ale „vodníčci“.

Loňské **svatokopecké hody** připadly na neděli 9. června. Naši členové každoročně pomáhají s organizací. Loni jsme nově poskytli i výchozí místo pro hodový průvod. Tentokrát se vycházelo přímo z našeho sokolského hřiště. A ohlasy na tuto změnu byly příznivé.

Sobota 15. 6. připadla každoročnímu **nohejbalovému turnaji**, který pořádají členové oddílu nohejbalu. Na turnaji se sešlo osm družstev a celková účast skýtalá okolo šedesáti přítomných. Počasí bylo jako na objednávku a všichni přítomní se skvěle bavili.

V posloupnosti konaných akcí patřila zmiňovaná sobota také **krajskému sletu** v Přerově. Zde naše cvičenky a cvičenci posílili další příznivce z celého kraje, aby pak v první červencové dny zúročili svoji celoroční přípravu na opravdovém sokolském svátku XVII. všesokolském sletu v Praze na Edenu. Za naši jednotu odjelo vzorně reprezentovat celkem třicet účastníků, kteří cvičili ve třech skladbách – v kategorii seniorky a senioři skladba „Jdi za štěstím“, dorostenky a ženy ve skladbě s názvem „V rytmu srdce“ a naši nejmenší, již zde několikrát opěvovaní Mravenci. A ještě několik čísel. Loňského všesokolského sletu se dohromady zúčastnilo na 20 tisíc cvičenců z České republiky i zahraničí. Předvedli se ve dvanácti hromadných skladbách. Slet doprovázely i další akce jako byly slavnostní zahájení v Národním divadle, kde se sokolští ochotníci představili hrou Lucerna od Aloise Jiráka, tradiční Sokol Gala, představení sokolských sportů a Sokola jako celku v O2 aréně, mše svatá v Chrámu svatého Víta a další. Kdo jednou propadl cvičení hromadných skladeb, ten dá za pravdu, že si potom z Prahy odváží nezapomenutelné zážitky.

Ale zpět na naše sokolské hřiště. Poslední červencová sobota patří tradičně **volejbalovému turnaji**. Tentokrát mezi sebou soupeřilo pět družstev v celkovém počtu asi sedmdesáti účastníků. Přes úmorné vedro se i tak turnaj po všech stránkách zdařil.

Na konci prázdnin dne 17. 8. se konal náš nejmladší turnaj v pingpongu. Účastníků, kteří si to mezi sebou rozdalo bylo patnáct a skvělou atmosféru vytvořilo asi třicet fanoušků.

Začátkem října, dne 7. 10. jsme uctili **památný den sokolstva**. Každoročně pouštíme lodičky na dolním rybníku, klademe svíčky k naší lípě a následně se zahřejeme čajem a občerstvíme perníčkem a štrúdlím.

Pravidelně se na svátek naší republiky 28. října účastní dva naši členové **Sokolského běhu republiky** v Náměšti na Hané. V kategorii předškolního žactva běží sourozenci Weinlichovi trasu 600 m.

Mezi poslední akci v loňském roce patřilo **předvánoční setkání** všech členů na sokolském hřišti. Posedět a popovídat si v tomto čase přišlo loni cca třicet členů se svými rodinnými příslušníky.

Vraťme se ale ještě k činnosti jednotlivých oddílů. Členové volejbalového oddílu a členové oddílu nohejbalu se zúčastnili i turnajů pořádaných jinými organizátory. Volejbalisté nás reprezentovali na turnajích v Droždíně, Sobáčově a Střeni, nohejbalisté pak v Samotíškách a Obectově.

Pojďme se také podívat na loňskou brigádnickou činnost. Ta byla opravdu velmi bohatá. V sobotu 13. dubna proběhla pravidelná **jarní úklidová brigáda** na sokoláku, které se zúčastnila více jak polovina členů naší jednoty. Každý oddíl pak dostal přidělený jednotlivý úsek v našem areálu, o který se celou sezónu staral. Zrekonstruovali se boudy na náradí a materiál a prováděla se pravidelná údržba. Práce bylo opravdu nad hlavu a dost z vás jste se aktivně zapojili. Dovoluji na tomto místě vyzdvihnout našeho místostarostu Jiřího Šretra. Ten buď sám nebo se skupinkou dalších brigádníků neúnavně pracoval na tom, abychom se v budoucnu mohli pochlubit velmi pěkným zázemím na našem sokoláku. Děkujeme tímto za pochopení i jeho rodině.

Marta Čapková

Klub seniorů

Klub seniorů na Svatém Kopečku pracuje již dvanáctým rokem a toto výročí připadá právě na říjen. Registrováno je padesát členů, ale aktivních nebo částečně aktivních je pouze třicet jedna. Ve složení převládají ženy, mužů je pouze sedm.

Scházíme se každou středu v klubovně nad poštou nebo při pěkném počasí pořádáme vycházky, chodíme na výstavy, do kina, organizujeme zájezdy na zajímavá místa a účastníme se akcí pořádaných soc. odborem města Olomouce. V klubovně pak procvičujeme paměť, zajišťujeme různé besedy, např. o bezpečnosti, o ochraně práv spotřebitelů, o kávě a čaji, o zdraví apod. Hodně se zaměřujeme na výtvarnou činnost a ruční práce. V poslední době jsme měli akci „korálkování“, na které jsme si vyrobili náramky. Na svátek dušiček jsme vyráběli věnečky a jeden větší na pomník padlých před klubovnou. Koncem listopadu pak máme mikulášské posezení s hudbou, tancem a malým pohoštěním.

Jednou za rok pořádáme za finanční podpory KMČ Sv. Kopeček zájezd pro seniory z klubu a ostatní seniory z Kopečka. Tento rok jsme si vybrali ZOO Zlín – Lešná, kterého se účastnilo 26 seniorů, z toho 7 nečlenů. Zájezd pořádaný dne 4. 9. 2024 se vydařil krásným počasím, příjemnou procházkou po ZOO, dobrým občerstvením a příjemným mladým řidičem autobusu. Současně jsme navštívili zámek Lešná, který se nachází v areálu ZOO. Tam nás provázela velice sympatická průvodky-



Foto: Petr Fiala

ně, se kterou se nám dobře povídalo. Všichni byli spokojeni a už teď se těšíme na zájezd v příštím roce.

Ing. Petr Fiala, vedoucí KS Svatý Kopeček

Kongregace sester premostrátek

Ve středu 3. ledna jsme navštívily emeritního biskupa Mons. Josefa Hrdličku, který byl potěšen naší návštěvou, která i nás velmi obohatila. Pana biskupa vždy velmi zajímá, čím v komunitě žijeme, a měl radost, že se naše společenství rozrostlo o dvě sestry ze Slovenska. Poté jsme se vydaly na pouť po betlémech v olomouckých kostelích. Nejzajímavější betlém byl v kostele sv. Mořice, který vypovídá o velkém biblickém příběhu - vyhnání Adama a Evy z ráje přes narození Ježíše Krista v Betlémě až po jeho vykupitelskou smrt na Golgotě.

Dne 4. února jsme pozvaly do komunity na sváteční oběd P. Atanáše Leškovského, abychom mu popřály k jeho životnímu jubileu.

V sobotu 13. dubna jsme se účastnily uvedení našeho nového arcibiskupa Josefa Nuzíka do úřadu. Apoštolský nuncius Juda Thaddeus Okolo, který slavnosti předsedal, nechal přečíst bulu, kterou papež František 9. února 2024 jmenoval 15. olomouckým arcibiskupem Mons. Josefa Nuzíka.

Ve čtvrtek 16. května jsme se účastnily Svatojánské slavnosti k 300tému výročí postavení významného sousoší sv. Jana Nepomuckého na Sadovém náměstí na Svatém Kopečku. Program začal v bazilice Navštívení P. Marie skvělou přednáškou P. M. Herolda SJ o tomto významném světcí a jeho všeobecné úctě nejen v našem národě. Následovala mše svatá, při které zazněla nádherná Missa ex F od Václava Kalouse v podání Svatocecilského sboru, sólistů a orchestru z Olomouce. Potom následoval průvod ke svatojánskému sousoší, kde

následovala společná modlitba a požehnání ostatky sv. Jana, které s sebou přinesl P. Herold.

Ve středu 5. června jsme přijaly pozvání na oslavu výročí 30 let znovuotevření Domova blah. Bronislavy v Humpolci. Slavení začalo děkovnou mší svatou, kterou celebroidl želivský opat Tadeáš Spišák, přijela i generální představená M. Aurélie Michňáková a sestry ze Slovenska. Krásných 30 let požehnané služby pro bližní. K pohodovému posezení hráli a zpívali žáci ZUŠ a další hudební skupina.

Nedělní Farní den 26. června byl velkou událostí pro celou svatokopeckou farnost. Přičiněním mnohých dobrovolníků bylo připravené posezení, zábavný program, který nás vtáhl do pěkné pohody a dobré jídlo i pití, které vše umocnilo. V rámci programu se představily i jednotlivé „skupiny“ působící ve farnosti.

Od 5. do 9. srpna, zorganizovaly starší farnice tak zvaný „Týden s babí“ setkání, na kterém babičky předávaly svým vnučkám a nejen svým, praktické zručnosti. Osm děvčat se zde učilo šít, a pomáhala jim při tom sr. Viannea.

Dne 16. srpna přijala sr. Juliána pozvání vedoucí farního tábora ve Velké Bystřici, aby se s dětmi podělila o své řeholní povolání, a krátce představila denní program běžného života v klášteře. Bylo to milé setkání, plné radosti, otevřenosti a zájmu.

V sobotu 17. srpna jsme se účastnily velmi zajímavé a poutavé přednášky PhLic. *Kateřiny Lachmanové*, ThD. o blah. Carlu Acutisovi – italském studentovi, známém svou oddaností Eucharistii a Panně Marii. Od mládí projevoval velké nadání pro práci s počítačem, které využíval ve své službě druhým a při šíření křesťanského smyslu života. Sesbíral a připravil Eucharistické zázraky ve světě pro výstavu i vydání knihy o nich. Pro Carla představuje Eucharistie střed života, je jeho „*dálnicí do nebe*“. Zemřel v r. 2006 ve svých 15 letech na leukemii. V loňském roce putovaly jeho ostatky i v naší farnosti a komunitě.

V neděli 1. září byla uvedena do úřadu představené naší komunity na Svatém Kopečku sr. Viannea Šmidová.

Dne 12. října 2024 jsme se vydali na pouť s Maticí svatokopeckou do premonstrátského kláštera v Gerasu (Dolním Rakousku) uctít ostatky blah. Jakuba Kerna, od jehož smrti, dne 20. října 1924, uplyne 100 let. Naše další cesta pokračovala do premonstrátského kláštera v Nové Říši, kde jsme pokračovali komentovanou prohlídkou kostela i kláštera pod vedením P. Michaela Hladila, O.Praem.

V rámci „volného cyklu přednášek a besed na Svatém Kopečku“ měla také jednu přednášku naše představená, sr. Viannea. Ze svém působení na misiích v Rusku v letech 2007–2019 měla ona i celá tamní komunita bohaté zkušenosti a mnoho různých zážitků, se kterými se ráda podělila. Sestry se naplno zapojily do života katolické farnosti ve Volgogradu, do které byly vyslány jménem naší Kongregace. Příležitostně se setkávaly i s dalšími zasvěcenými osobami, které v Rusku působily.

Poslední neděli adventní 22. prosince se v naší kapli sv. Norberta uskutečnil koncert duchovní hudby od kapely ARMIM Family Orchestra z Olomouce. Je to rodinný orchestr ve smyslu „hraje celá rodina“ – manželé Mimrovi a jejich čtyři do-

spívající ratolesti, všichni hrají na hudební nástroje a někteří i zpívají a také tento dar rádi předávají dál. Byl to krásný zážitek.

V neděli 29. prosince, na svátek Svaté rodiny, jsme se účastnily zahájení Svatého roku 2025 v naší olomoucké arcidiecézi. Úvodní obřady, které se konaly v kostele Panny Marie Sněžné, vedl arcibiskup Josef Nuzík, přítomný byl i pomocný biskup Mons. Antonín Basler a mnoho kněží, řeholníků řeholnic a množství Božího lidu. Následovalo procesí ulicemi města do zaplněné katedrály sv. Václava, kde byla slavena pontifikální mše svatá. Při homilii nás pan arcibiskup povzbudil ke snaze o nový začátek putování s Kristem, vysvětlil smysl loga Jubilejního roku a vybídl k putování v naději na Kristovo konečné vítězství. Na závěr jsme se pomodlily za získání plnomocných odpustků spojených se slavením jubilejního roku.

Sestry premonstrátky

Tělovýchovná jednota Svatý Kopeček

Posláním našeho spolku TJ Svatý Kopeček je především podporovat pohybovou aktivitu žen 50+. V současné době náš oddíl čítá 21 cvičenek ve věkovém rozmezí 55-76 let. Kromě místních je sedm členek z Radíkova a dvě ze Samotíšek. Cvičíme po celý rok každý čtvrtek ve školní tělocvičně od 18.30–19.30 hod.

Pohybové aktivity mají bezpochyby pozitivní přínos na naše zdraví. Mozek si pravidelným cvičením buduje nervové spoje a přispívá i ke tvorbě hormonů dobré nálady. Obsah skupinového cvičení je zaměřen na posílení středu těla a rovnováhy, kde pracujeme s prvky z oblasti Pilates i jógy s využitím různých pomůcek, jako např. cvičební gumy, overbally, gymnastické tyče či tenisové míčky, vždy za doprovodu hudby.

Kromě toho pořádáme již pravidelně několik let víkendovou akci, zaměřenou jak na turistiku či plavání, tak i na poznávání okolí, historii a zajímavosti navštíveného místa. Každé toto víkendové setkání má určité téma a hlavním cílem je nejen turistika, ale i zábava. Mezi nejoblíbenější navštívená místa patří bezesporu Čejkovice a jízda konibusem, nebo letošní Uhlířský vrch v Bruntále, či předložský Šerák s Ostružnou. Tímto se mi i nabízí možnost za všechny cvičenky poděkovat za



Foto: archiv Eva Grulichová



Foto: archiv Eva Grulichová

podporu a příspěvek Komisi městské části Svatý Kopeček. Díky tomuto příspěvku můžeme i nadále poskytovat kvalitní cvičební programy, které nejen zlepšují fyzickou kondici, ale přispívají také k posilování vzájemných vztahů v naší sportovní partě.

Ráda bych přizvala i ostatní zájemce o cvičení, ať ženy či muže, aby se stali součástí našeho spolku. Účelná pravidelná pohybová aktivita je jedním z nejvýznamnějších faktorů, který může pozitivně ovlivňovat zdraví každého člověka.

Dalo by se říci, že podstatou úspěšného stárnutí je dostatek tělesných, duševních a sociálních aktivit, zdravá strava, zájem o dění kolem nás a zachování duševní pohody.

Eva Grulichová, cvičitelka

Zoologická zahrada

Návštěvnost

Olomoucká zoo otevřela brány svým návštěvníkům poprvé v roce 1956. 17 643 911 je celkový počet návštěvníků, který do ní od jejího založení zavítal. V roce 2024 jich přišlo 377 359. V předchozím roce jich pro srovnání bylo 381 818, což přičítáme v té době vyššímu počtu parkovačích míst zhruba o 200 vozidel. Na ploše 42 ha zoo chová 1793 jedinců ve 380 druzích. Rok 2024 přinesl odchov 367 mláďat. Nejvítanějšími akcemi se staly Velikonoce, Strašidelný týden v zoo s Večerem duchů a Zoo světel, Předšletová konference čarodějnic a Víkend dětí.

Zvířata

Významné odchovy přinesl klokánek rudohnědý, klokánek krysí, klokan parma, klokan rudý, mravenečník čtyřprstý, kaloň rodriguezský, lemur běločelý, vari černobílý, kalimiko, tamarin vousatý, kotul veverovitý, ocelot slaništní, hrabáč kapský, žirafa Rothshildova, sika vietnamský, sob polární, zubr, kozorožec kavkazský, kozorožec sibiřský, markhur, pakůň běloocasý, oryx jihoafrický, kamzík horský, urzon kanadský, nandu pampový, ibis skalní, plameňák růžový, čája obojková, husa tibetská, kondor královský, bažant Edwardsův, seriema rudozobá, papoušek černotemenný, nandej černohlavý, gekon obrovský, felsuma madagaskarská, gekon prstýnkový, užovka ostronosá, rosnička včelí, pipa Carvalhoova, kobyłka Siliquofera grandis, koníček kuda, klaun očkátý.

Stavební počiny

Za nejvýznamnější realizovaný projekt uplynulého roku považujeme dokončení rozsáhlého projektu Rekonstrukce inženýrských sítí, který je stěžejní pro následný rozvoj zoo. Realizací projektu došlo k výraznému zlepšení podmínek jak pro návštěvníky, tak pro zvířata, ale i pro zaměstnance. Nové komunikace s veřejným osvětlením ocení naši návštěvníci, dostatek pitné vody a tepla naše zvířata a zaměstnanci zase usnadnění samotného provozu, neboť se již nebudou

muset potýkat s častými výpadky elektřiny či neustálými opravami na vodovodním řádu.

Plány roku 2025

V letošním roce by mělo proběhnout otevření již dokončené voliéry Bábovka, v níž se procházejícím návštěvníkům naskytne pohled na vodní kaskády s jezírkem a zimoviště ptáků. Nadále budou přetrvávat přípravné práce vzdělávacího centra Loděnka, nové restaurace a hospodářské budovy.

Iveta Gronská tisková mluvčí, marketing

ZAUJALO NÁS ANEB REDAKČNÍ VÝBĚR

Ohlédnutí za průběhem zřízení sociální služby pro osoby propuštěné z výkonu trestu odnětí svobody na Svatém Kopečku aneb „Druhá šance bez šance“

Svatý Kopeček. Dvě slova, která jsou odlišně vnímána z pohledu návštěvníka a místního občana. Hosté, kteří přijíždějí na Svatý Kopeček, mají představy o kouzelné bazilice s výhledem na Olomouc, zoo plné rozmanitých druhů zvířat, krásných lesních cestičkách a místě, kde se historie setkává s přírodou. Místní obyvatelé si samozřejmě uvědomují krásy svého domova, ale často je Svatý Kopeček pro ně zcela jiným příběhem. Příběhem, kde dominují pro místní praktické výzvy: overturismus, přeplněné silnice během sezóny, vysoká zátěž na infrastrukturu a nové projekty jsou vnímány jako další ohrožení klidu a bezpečí.

Je tomu přesně něco málo přes rok, kdy se v médiích objevil titulek: *Nový život po propuštění – na Svatém Kopečku vzniká zařízení pro bývalé vězně*. V tento okamžik se doslova strhla smršť telefonátů a diskuzí, která odhalila kontroverzi a rozdílné postoje k nově zřizované sociální službě. Pro některé byl tento projekt symbolem naděje a druhých šancí, pro jiné příčinou strachu a nejistoty.

Místní obyvatelé měli pocit, že k nim někdo „vtrhl na dvorek“ bez zaklepání. Nikdo je předem neinformoval, a tak se ocitli v situaci, kdy byli konfrontováni s otázkami o bezpečnosti, ochraně svých rodin a majetku. Není divu, když se nad hlavami rezidentů rozhodovalo o přítomnosti lidí, jejichž minulost často zahrnuje vše možné – od malých přečinů až po vážnější zločiny. V neposlední řadě zde také vyvstávala otázka, zda přítomnost další pobytové sociální služby na Svatém Kopečku, v kontextu vysoké koncentrace sociálních služeb v této oblasti, nerozvine nárůst konfliktů. Jakmile se informace o nově zřizované sociální službě rozšířila, vytvořila se petice. K jejímu šíření a podepisování se připojili nejen občané Svatého Kopečka a rodiče žáků ZŠ a MŠ Olomouc, Dvorského, ale i lidé z okolních městských částí. Petice měla vyjádřit

jejich nesouhlas s umístěním zařízení v jejich sousedství. Obavy o děti, strach z neznámého a nedostatek informací vyvolaly v komunitě napětí, které se jen těžko dalo bez dalších kroků uklidnit.

Vedoucí předseda spolku *Druhá míle*, Milan Vašek, se posléze snažil s místními komunikovat a ukázat, že jeho cílem je pomoc a prevence recidivy. Ale většina místních občanů nebyla přesvědčena. Vznikající rozpor mezi ideály a realitou ukázal, že je poměrně složité přijmout tyto lidi, kteří se snaží znovu začlenit do společnosti. Kromě druhé šance pro osoby propuštěné z výkonu trestu odnětí svobody vyvstávaly otázky týkající se nejen samotného projektu, ale také důvěryhodnosti vedoucího spolku. I přes uvedené dlouholeté profesní zkušenosti ze sociální oblasti autenticita vedoucího spolku nestoupla.

Vzhledem k výše uvedeným okolnostem se za obyvatele Svatého Kopečka postavili zástupci olomoucké radnice s příslibem, že zařízení nezařadí do krajské sítě sociálních služeb, nebude tedy moci získat dotace. Příslib se proměnil ve skutek, který nabyl své podstaty a k 31. 8. 2024 je centrum sociální rehabilitace uzavřeno. Tento výsledek, i když pro někoho možná nečekaný, byl pro většinu místních obyvatel vítězstvím. Mnozí si oddechli, že jejich hlas byl vyslyšen, a že se podařilo zabránit příchodu dalšího potenciálního zdroje napětí do jejich komunity. Svatý Kopeček si tedy prozatím udržel své hodnoty.

Poděkování náleží všem, kteří se podíleli na průběhu těchto událostí spojených se sociální službou pro osoby propuštěné z výkonu trestu odnětí svobody. Speciální poděkování patří JUDr. Květoslavovi Hlínovi a jeho týmu HSP & Partners advokátní kancelář s.r.o. za precizní právní poradenství a hluboké nasazení, které vnesli do tohoto případu.

Lucie Karasová

STRÍPKY Z HISTORIE ŠKOLY NA SVATÉM KOPEČKU

Historie Svatého Kopečka se začala psát v 1. polovině 17. století v období probíhající 30. leté války.

Z malé kapličky postupně vyrostl mohutný poutní chrám a okolí se začalo zaplňovat dalšími stavbami a domy. Ke konci 18. století měl už Kopeček přibližně 160 obyvatel a právě z tohoto období pochází první zmínka o vzniku školy na Svatém Kopečku. Velké změny, které doprovázely vládu Marie Terezie a jejího syna Josefa II. se nevyhnuly ani této oblasti. Roku 1784 zde byl zrušen premonstrátský klášter a v následujícím roce zde byla zřízena fara a škola. První škola na Svatém Kopečku.

Po necelých 100 letech, v roce 1864 byla postavena první školní budova, která sloužila, až do začátku 20. století. V roce 1901 byla navržena a následně realizována přestavba původní budovy z roku 1864. Vznikla nová budova v historizujícím novorenesančním slohu. Jejím autorem byl olomoucký architekt Alois Sojka.

Budova se vyznačovala čtyřmi novorenesančními štíty. V současné době se v ní nachází například pošta nebo obchod.

Kromě školy byla v roce 1883 na Kopečku zřízena „Opatrovna malých dětí“. Traduje se, že šlo o první mateřskou školu v Rakousku-Uhersku. Nacházela se při filiálním domě milosrdných sester třetího řádu sv. Františka. V roce 1935 byla přistavěna nová část budovy, kam byla mateřská škola přemístěna. Po roce 1948 byl majetek řádu zabaven.

Samotná škola zůstala ve své původní budově až do 50. let 20. století, kdy byla přemístěna do budovy bývalého kláštera františkánek, který byl řádu po roce 1948 rovněž zabaven. V těchto prostorách se škola nachází dodnes.

Budova dnešní školy je tvořena objekty č. 70 (starší) a č. 71, které od roku 1883 vlastnila kongregace sester třetího řádu sv. Františka. V levém rizalitu se nacházela kapele o půdorysu 100,5 m².

Současnou podobu získala škola v roce 1928, tehdy došlo k přestavbě a nadstavbě původního objektu č. 70. a ve stejném slohu byla přistavěna pravá část. Půdorys celé stavby má rozměry 53,6 × 13,5 m. Autorem projektu přestavby a přístavby byl Petr Otčenášek, úředně oprávněný zednický mistr z Bohuňovic. Dlužno přiznat, že se projektantovi podařilo navrhnout stavbu, která příznivě působí na pozorovatele citlivým propracováním uliční fasády. Ta je rozčleněna devatenácti okenními osami (tři okna v rizalitech jsou atypicky široká). Tři rizality jsou zakončeny stupňovými střešními štíty. Štitová okna, vpadliny kolem oken v prvním patře rizalitů ve tvaru lomeného oblouku, střešní vikýřová okénka, portály vstupů, liliové kované spony v omítce stupňových štítů – to vše volně připomíná anglickou tudorovskou novogotiku. Dochoval se pohled na levou, starší část budovy z dob před přestavbou. Šlo o klasicistní stavbu s obdélnou atikou a mansardovou střechou v centrální

části. Je škoda, že se nedochovala. Od roku 1954 budova sloužila potřebám školy, později se stala sídlem ZDŠ. Byla k ní přičleněna i sousední moderní budova bývalé klauzury františkánek z roku 1939 s divadelním sálem

V roce 1976 byl při ZDŠ Kopeček založen Dětský pěvecký sbor, který v témže roce získal 3. místo v soutěži Písně přátelství. V dalších ročnících se umístil dvakrát na prvním a jednou na druhém místě. O jeho činnost se velkou měrou zasloužila paní učitelka Jaroslava Tichá.

V roce 1979 byla dokončena výstavba nové mateřské školy, kterou občané Kopečka vybudovali svépomocí v rámci akce „Z“. Byla umístěna v dolní části bývalého sídla velkoobchodníka Josefa Andera.

Škola se stala spádovou pro děti ze Svatého Kopečka a okolních vesnic – Samotíšek, Droždína, Radikova a Lošova.

Stávající budovy však postupně přestávali kapacitně dostačovat, tak padlo rozhodnutí postavit novou školní budovu. V 2. polovině 80. let 20. století tak na školní zahradě začal vznikat projekt nové školní budovy, která měla být propojena se stávajícím objektem školy. Stavba probíhala v druhé polovině 80. let a nedlouho po převratných událostech z listopadu 1989 byla slavnostně otevřena. V nové

budově sídlil 1. stupeň základní školy, zatímco 2. stupeň, školní družina a jídelna zůstaly ve starší budově.

Školní šatny byly přemístěny ze stísněných sklepních prostor – pro 1 stupeň na jednotlivá patra, pro 2. stupeň do polosuterénu nové budovy, kde vznikly zcela nové šatny.

V roce 2001 získala škola samostatnou právní způsobilost a směřovala k dalším velkým změnám.

V roce 2009 byla do staré (klášterní) budovy přemístěna část mateřské školy z MŠ Kovařovicova. Postupně jsou vybavovány školní dílny, cvičná kuchyňka, modernizovalo se vybavení jednotlivých tříd.

Na další velkou změnu si škola musela počkat do roku 2021. Po dlouhém plánování a náročné rekonstrukci mohli žáci konečně začít využívat zbrusu novou tělocvičnu. Došlo ke kompletní rekonstrukci přístavby staré klášterní budovy. Vznikla nová větší (a to po všech stránkách, délka, šířka i výška), moderní a plně vybavená tělocvična včetně kompletního zázemí. V rámci těchto stavebních úprav došlo i k přesunutí administrativní části školy, kanceláří školy, včetně kanceláře ředitele školy, do přízemí této budovy. Na střeše vznikla vyhlídková terasa, odkud je za pěkného počasí výhled do opravdu dalekého okolí. Byly vybudovány nové odborné učebny - dílny, nová cvičná kuchyně a učebna fyziky a chemie.

Ani venkovní prostor nezůstal beze změn. Vzniklo venkovní hřiště z umělým povrchem a postupně byla vybudována i venkovní učebna s tabulí a řadou herních prvků, jako jsou například minigolf, šachy nebo ruské kuželky. Ani jednotlivé školní třídy nezůstaly ochuzeny, ve všech postupně přibyly interaktivní dotykové tabule.

Počet žáků svatokopecké školy stále rostl a kapacitní možnosti začaly být opět nedostačující, hlavně školní družina by uvítala nové a větší prostory.

Po jednáních se zřízovatelem získala škola do správy místní fotbalové hřiště s dlouhodobě nevyužívanou budovou na ulici Kříčkova. Nastala otázka, co s nově nabytým prostorem. Po dlouhých jednáních, složitých projekčních pracích a náročném shánění finančních prostředků začala nakonec v loňském roce kompletní rekonstrukce budovy na Kříčkově ulici i areálu fotbalového hřiště.

Pokud půjde vše podle plánu, bude na začátku příštího roku v nové budově otevřena školní družina, která se přesune z budovy 1. stupně. Na místě fotbalového hřiště vznikne nové hřiště na malou kopanou s venkovním osvětlením.

Toť zatím vše ze stručné historie školy na Svatém Kopečku. Věříme, že i následující roky přinesou další zajímavé kapitoly.

Mgr. Michal Preiss



Vánoční trhy na Svatém Kopečku r. 1958, foto: archiv Olga Němcová

